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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 6995 /J der 

Abgeordneten Peter Wurm u.a. wie folgt: 

 
Zu Frage 1: 
 
Die OTS Meldung vom 30.10.2015 betrifft eine Studie, die die Stimmungslage der Klein- und 
Mittel-Unternehmen hinsichtlich der Wirtschaftslage bzw. der zu erwartenden Konsumen-
tennachfrage untersucht. GfK hat für das 3. Quartal 2015 auch das Konsumklima aus Sicht 
der KonsumentInnen untersucht und kommt zum Ergebnis, dass die ÖsterreicherInnen pes-
simistisch hinsichtlich der wirtschaftlichen Entwicklung sind. Vermutete Ursachen dafür sind 
in der Presseaussendung beschrieben (s. http://www.gfk.com/de-at/insights/press-
release/konsumklima-at-3-quartal-2015/). Im Gegensatz dazu stieg laut derselben Erhebung 
im September 2015 die Einkommenserwartung (mit 31,1 Punkten auf den höchsten Wert 
seit Oktober 1999) und damit auch die Anschaffungsneigung der österreichischen Konsu-
mentInnen.  

Beide Studien enthalten keine Daten zum Ausmaß der tatsächlichen Konsumausgaben. Die 

Konsumausgaben der privaten Haushalte stagnieren lt. Statistik Austria seit 2013. 
 
Zu Frage 2: 
 
Ich sehe es als meine Aufgabe als Konsumentenschutzminister an, KonsumentInnen dadurch 
zu stärken, dass sie am Markt faire und transparente Bedingungen vorfinden, die das Ver-
trauen in den Markt rechtfertigen. Zusätzlich ist es mir ein großes Anliegen, bereits früh die 
Fähigkeit dafür zu stärken, das Konsumverhalten im Verhältnis zur eigenen Kaufkraft zu se-
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hen und einschätzen zu können, welche Ausgaben leistbar sind. Neben meinem rechtspoliti-
schen Engagement sind mir daher auch die Rechtsdurchsetzung der Konsumentenrechte und 
die Verbraucherbildung besonders wichtig. 
Das Konsumentenportal www.konsumentenfragen.at enthält neben wertvoller Konsumen-
teninformation auch Unterrichtsmaterialien, die es Jugendlichen ermöglichen sollen, ihre 
Konsumausgaben bewusst zu treffen. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

Rudolf Hundstorfer 
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